

Шаг навстречу

ПРИЁМНАЯ СЕМЬЯ ДЛЯ ПОЖИЛОГО ГРАЖДАНИНА

В Кольском районе сложилась эффективная система социального обслуживания, цель которой - улучшение качества жизни той или иной категории граждан. В первую очередь, это люди пожилого возраста, нуждающиеся в социальной, медицинской реабилитации, помощи на дому. О том, как помогают старикам, мы разговариваем с директором ГОАУСОН «Кольский комплексный центр социального обслуживания населения» Натальей Гришиной.

- Наталья Георгиевна, так какие же услуги оказывает центр?

- Прежде всего, начну с того, что специфика Кольского района в большой отдалённости населённых пунктов от районного центра, где сосредоточена основная инфраструктура, в том числе и наше учреждение - Комплексный центр социального обслуживания населения. Обслуживание осуществляют 36 социальных работников и 1 заведующий. В среднем в месяц услугами Центра пользуются 450 пожилых граждан и инвалидов, проживающих в 18 населённых пунктах Кольского района. 84% обслуживаемых граждан проживают в сельской местности. Нуждающиеся могут воспользоваться услугами Центра, такими как социальное обслуживание на дому, социально-медицинское обслуживание на дому, предоставление услуг службой «Надомные сиделки» отдельным категориям граждан.

- Что из этих услуг наиболее востребовано?

- Наиболее востребованным остаётся социальное обслуживание на дому. Большинству пожилых нужен уход и забота. Организация обслуживания граждан пожилого возраста на дому позволяет продлить им жизнь в домашних условиях и не направлять в дома-интернаты. В нашем районе на 1 января 2015 года численность пожилых людей - женщин старше 55 лет, мужчин старше 60 лет - составила 13945 человек. Это 33% жителей Кольского района. То есть каждый третий житель района - пожилого возраста.

Характерными чертами положения значительной части этой группы пожилых людей является ухудшение физического и психического здоровья, ослабление физической дееспособности, развитие немощности и потеря социальных связей. А потому долгосрочный уход за ними является важной проблемой в социальной политике. Решение проблемы социальной защищённости пожилых людей требует более активного участия

общества, поиска новых форм социального обслуживания. Одной из таких форм является приёмная семья для пожилого человека.

- Будет ли данная форма обслуживания внедрена в Мурманском регионе?

В настоящее время Министерством социального развития Мурманской области изучаются нормативные правовые акты и опыт субъектов Российской Федерации по внедрению стационарно замещающей технологии «Приёмная семья для пожилого гражданина».

В целях продления пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов в привычной социальной среде, снижения социальной напряжённости, уменьшения очередности в стационарные учреждения и экономии бюджетных средств в сфере социального обслуживания в 24 регионах России, начиная с 2008 года, данная форма социального обслуживания успешно реализуется.

- А можно подробней рассказать, что из себя представляет приёмная семья для пожилых?

есть свободные места в специализированных учреждениях.

- Что является предпосылкой для создания приёмных семей для пожилых людей?

- Особым фактором социального риска является одиночество. Что касается материального положения граждан пожилого возраста, то государство делает и будет делать всё, чтобы оно ежегодно улучшалось. А вот душевное тепло, забота, прежде всего, об одиноких стариках - в этом должно проявить себя общество. Особо острую необходимость в семейной заботе, в первую очередь, испытывают одинокие пожилые граждане, которые в силу возраста и состояния здоровья частично утратили способность к самообслуживанию. Зачастую они ощущают психологический дискомфорт, им кажется, что они не нужны окружающим, отчаиваются от собственной беспомощности и одиночества. При этом большинство пожилых людей испытывают страх перед казёнными условиями домов-интернатов, а альтернатива стационарному обслуживанию пока отсутствует. В приёмной семье у пожилого человека уйдет страх перед одиночеством, появится общение, он почтвует себя более защищённым, не нарушится привычный ему ритм жизни. Да что там говорить! Все мы знаем, как нужны семья, дом любому человеку.

- И это обойдёт в приёмной семье, если создана она, конечно же, по зову сердца принимающей стороны...?

- Именно так. Тогда человек и проживёт дольше, и будет чувствовать радость жизни.

Приёмная семья является альтернативой стационарному обслуживанию. Она позволяет поддерживать традиции семейной заботы о старшем поколении, наладить связь поколений, поднять статус пожилых людей в семье и в обществе в целом. Она является одним из вариантов решения проблем жизнеустройства одиноких пожилых людей. Одной из первоочередных задач, стоящих перед нашей службой в целом, является повышение результативности социального обслуживания граждан пожилого возраста и поиск новых технологий и форм обслуживания пожилых граждан. Понимая это, мы поддерживаем инициативу создания приёмных семей для пожилых людей.

Беседовала Оксана ПОГОРЕЦКАЯ



- «Приёмная семья для пожилого гражданина» - это форма жизнеустройства и социального обслуживания, представляющая собой совместное проживание и ведение общего хозяйства лица, нуждающегося в социальных услугах, и лица, оказывающего социальные услуги. Финансовое обеспечение в этом случае осуществляется за счёт бюджетных средств и собственных средств получателя и исполнителя услуг.

Организация работы с приёмными семьями позволит снять социальную напряжённость в связи с потребностью рассматриваемой категории граждан в социальном обслуживании непосредственно по месту жительства, без перехода в другие населённые пункты, где